

## ■青岛中小学食堂样本调查

编者按

孩子吃饭问题是大事,也是难事。对于这个棘手的问题,青岛教育部门不推、不躲,而是迎难而上,建设标准化中小学食堂,决心要让孩子们吃上热饭菜、放心饭、营养餐。青岛学校食堂建设如何从最初的艰难上路到规范有序?备受家长称赞的学校食堂建设背后又有哪些鲜为人知的困难?日前,本报记者兵分三路,对青岛市区、农村的中小学食堂进行了探访。

# 学校食堂,从艰难起步到全面开花

## 青岛中小学标准化食堂建设之路探访

三年来,青岛累计投入资金近3.4亿元,建设726所标准化中小学食堂,食堂覆盖率由2013年底的54.1%上升到目前的71%,在学校食堂就餐人数由39万人增加到77万人,学生就餐环境得到极大改善。尤其是农村娃吃上了放心饭、营养餐。让每个孩子吃上学校食堂做的热饭,是青岛未来三年的目标。根据“十三五”规划,青岛市教育局决定从2017年开始,实施第二期中小学标准化食堂创建工作,计划再用三年时间新建337所标准化食堂,力争到2019年基本实现校校有食堂。

▶青岛五十中的学生在学校食堂吃午餐。



本报记者 李珍梅  
宋祖锋 刘震 陈之焕

### 食堂饭菜香 学生胃口好

2016年12月21日中午11点50分,下课铃声敲响,对青岛唐山路小学的学生来说,他们又迎来了每天都很期待的午餐时刻。

“哇,有鹌鹑蛋,还有红烧肉!”洗完手回到教室,二年级1班的小阳迫不及待打开放在桌子上的餐盒,兴奋地喊道。

鹌鹑蛋、红烧肉、炸蘑菇、茭瓜条、馒头、米饭、冬瓜汤,这是学生们当天的午餐。有些烫手的馒头,冒着热气的饭菜,孩子们大口大口地吃了起来。

除了在教室吃午饭的,还有一部分学生在食堂餐厅吃饭。“因为地方受限,孩子们轮着去餐厅吃。每周轮6个班,一个月里每个学生都有机会到餐厅吃饭。这周是三年级和六年级的学生。”每天中午,唐山路小学校长董雪梅都习惯走到用餐的学生当中去看看。

唐山路小学属于老校新建食堂。食堂于去年年底启用,占地600多平方米,地方不大,但餐厅干净整洁亮堂。学生们有序地在餐厅窗口取餐,餐厅里专门设置了一个加餐窗口,每个班级的学生都有老师陪着,老师和学生吃同一锅饭菜。

“孩子们几乎都是光盘行动,吃完不够的可到加餐窗口加餐。”分管食堂工作的副校长王举文笑着说,饭菜好不好吃,从孩子们餐盘的剩余量就可看出。“以前吃配餐的时候老师强调不要剩饭,现在不用老师说,保准吃得干净。饭量大点的孩子早早地就去加餐了。”

### 吃顿中午饭 不用来回跑

“在学校食堂吃饭真好,热乎,好吃。”学校还没建设食堂时,唐山路小学六年级男生张子垚在学校吃配餐,对比之下,二者差异明显。“配餐不好吃,有的时候饭不热。”显然,在张子垚的记忆中,配餐并没有给他留下好的印象。

同是六年级的梁可心也选择在食堂吃饭。因为家离学校有4站路远,以前梁可心总是到附近小区的姨奶奶家吃饭。“有的时候中午有活动,我就得跑着去,吃完跑着回来,跑得我肚子不舒服。”而现在,时间很宽裕,梁可心吃完午饭还可以休息一会儿再参加活动。

在没有食堂的农村学校,学生则经常带饭。一到冬天,吃凉饭是常事。今年8月,即墨温泉小学建起餐厅,解决了650多名学生吃午饭问题。“以前我都是从家里带饭,虽然装在保温盒里,但冬天中午吃的时候已经凉了。”六年级3班学生徐晓宁说,现在学校有食堂真好,可以吃热的饭菜。

距离胶州市区30多公里的胶西镇大村小学,也于去年9月份有了师生们期盼已久的餐厅。“以前学校可以做饭,但是没有餐厅。”校长高玉贝说,由于没有吃饭的地方,孩子们只能打了饭拿到教室吃,很不方便,大部分学生都选择带饭。新餐厅启用后,全校210多名学生中160多人都在学校吃。

### 交8元午餐费 吃10元钱饭菜

白灼大虾、山药炒肉、黄瓜炒鸡蛋、金针菇鸡蛋汤、酸奶、水果,这是12月21日崂山区崂发小学的学生午餐食谱。这顿午餐,学生交的费用为8元,实际午餐标准为10元,相差的两元由政府补贴。从2016年11月开始,崂山区公立义务教育阶段学生餐费执行10元标准,崂山区财政每年支出800余万元,食品安全得到保障。

惠及2万余名学生。

提前实现学校食堂全覆盖的市南区,通过财政补助,实现餐费零利润。学生所交8元费用,全部用于购买食材。孩子们花8元午餐费,加上政府补助费用,可达到10-11元的标准,午餐质量显著改善。

李沧区教体局相关负责人介绍,学生交的餐费最大限度地用于食材支出,学校食堂的低值易耗品及水、电、气等费用均从办学经费中列支,食堂从业人员薪酬由政府支付。学生午餐费每天交8元钱,其中有7元多直接用于食材,增加了午餐的品种和花样,保证学生午餐既安全又有营养。

### 食堂建好后 管理也跟上

食堂建好后,如何管理好则是学校面临的又一个重点问题。

“我们坚持的原则就是,安全、用心做好每一顿饭。经得起任何人来监督,经得起老师、学生、家长的评价。”唐山路小学校长董雪梅说,学校每天都有驻校办公的家长在食堂用餐,相当于每天都有家长在监督。

保证食品安全,需从源头上把关。“我们采购的每一种食材都必须索证索票,而且能查来源。”董雪梅说,区里有统一的采购平台,每天早晨6点,学校食堂负责人对菜品进行行验收,有质量问题的当场退回。仓库每天都要清理,不留多余的菜。

“区里还给我们配备了农残检测设备,检测结果直接与食药局联网。”位于市南区的青岛燕儿岛路第一小学也在去年3月份开办了食堂,并通过规范化食堂验收。该校负责食堂工作的总务处蔡老师告诉记者,食堂采购的食材均来自政府公开招标的中标企业,食品安全得到保障。



学校食堂标准化,厨房里很干净。

### 新闻背后

## 为了孩子,“撸袖子”建食堂

学校办食堂,让孩子们吃上热乎饭,受到家长称赞。而学校食堂建设实属不易。“一个是责任大,另一个是没有地方得想方设法开辟地方,再者以前从来没办过食堂啊,建起来了怎么管理,这些都是面临的很现实的问题。”校长杨芳告诉记者,学校的食堂是从当年的杂物仓库改造而来。虽说只有150平方米,但这个规范化食堂的建设着实来之不易。

2013年,青岛启动第一期标准化食堂建设时,地处原四方老城区的青岛五十中列入了市北区首批标准化食堂建设之列。“一方面觉得是好事,但另一方面也头大啊,哪里有地方啊,还有很多手续,都得去跑。还好,教体局带着我们一起做。”杨芳说,在教体局领导班子的帮助和指导下,一个个困难终被攻破。从腾地方到设计、规划、建设,一共用了半年多的时间,2014年3月,孩子们吃上了食堂的热乎饭菜。青岛五十中共有769名学生,目前,所有学生都在学校食堂吃饭。

青岛中小学食堂建设步履艰难,特别是在一些老城区,学校原本就校舍紧张,必须先保证正常的教学用房,根本腾不出地方来建食堂。“当时说建食堂,我也很头大。好在在局领导的指导下,顶着各种困难也就建起来了。”唐山路小学目前的食堂用地之前是一个体育活动场所。一方面要保证学生吃饭,另一方面又不能影响学生体育活动,于是在食堂的楼上设计了一个排球场,排球场周围有6米高的钢网,确保学生运动安全。

青岛市委高校工委副书记、市教育局党委副书记刘鹏照说,经过前三年的努力,基础好一些的学校食堂均已达标,未来三年要创建的学校涉及的多是偏远的农村学校,任务更重,难度更大。即便困难重重,学校也要联合相关部门,共同研究解决措施,按时保质保量完成建设任务,让每个孩子吃上学校食堂做的安全、营养、可口的热菜。